

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Менькова Владимира Васильевича**

**«Финансово-правовое стимулирование внедрения цифровых технологий коммерческими организациями», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право**

Диссертационная работа В.В. Менькова посвящена вопросам финансово-правового стимулирования коммерческих организаций, внедряющих и использующих цифровые технологии, актуальность исследования которых подтверждается рядом факторов.

Внедрение и использование информационно-телекоммуникационных и иных цифровых технологий во всех сферах общественной жизни, в том числе в сфере финансов, определенным образом отражается на поведении участников соответствующих социальных коммуникаций. В частности, цифровые технологии ускоряют взаимодействие участников финансовых правоотношений, предоставляя им современные возможности для реализации своих прав и обязанностей. Одновременно право или обязанность использовать цифровые технологии являются проявлением трансформируемой правосубъектности участников указанных правоотношений.

Одним из векторов развития цифровой экономики выступает комплексное нормативное правовое регулирование отношений, возникающих в связи с ее функционированием. Его основной целью является обеспечение благоприятного правового режима для возникновения и развития современных, в том числе цифровых, технологий и экономической деятельности, связанной с их использованием. При этом важную роль в качестве юридического инструментария достижения указанной цели играет правовое стимулирование, осуществляемое на всех уровнях публичной власти в отношении различных субъектов правоотношений. Особую актуальность представляет финансово-правовое стимулирование внедрения цифровых технологий коммерческими

организациями, поскольку именно последние являются во многом разработчиками программного обеспечения и цифровых продуктов и одновременно их потребителями, создающими на основе их внедрения конкурентоспособную продукцию.

Исследование в отраслевой юридической науке вопросов финансово-правового стимулирования в основном сосредоточено на отдельных видах финансово-правовых стимулов, главным образом налогово-правовых. При этом без особого внимания остается изучение указанных вопросов, в том числе применительно к коммерческим организациям, внедряющим цифровые технологии, в рамках комплексного финансово-правового института. В связи с этим в теоретическом осмыслении нуждаются цели, принципы, содержание и юридические средства финансово-правового стимулирования внедрения цифровых технологий коммерческими организациями. В частности, помимо налоговых льгот и поощрений, занимающих центральное место в системе юридических средств финансово-правового стимулирования указанных субъектов, требуют исследования бюджетно-правовые и иные стимулы, в том числе применяемые к кредитным и некредитным финансовым организациям. Поэтому результаты диссертационного исследования В.В. Менькова, безусловно, относятся к числу теоретически и практически значимых.

Диссертационное исследование было направлено на формирование концептуальных основ финансово-правового стимулирования коммерческих организаций, внедряющих цифровые технологии. Успешное достижение этой цели отражается в комплексе научных положений, вынесенных на защиту, обладающих научной новизной и, безусловно, развивающих доктрину финансового права. Поставленные автором задачи (с. 8) также успешно решены.

Диссертационное исследование В.В. Менькова содержит ряд теоретических и прикладных положений, представляющих научный интерес.

Особо значимыми следует признать следующие положения диссертанта, содержащие научную новизну.

В рамках диссертационной работы, основываясь на взглядах ученых и собственных изысканиях, В.В. Меньков провел обстоятельный анализ содержания понятий «финансово-правовые стимулы» и «финансово-правовое стимулирование» применительно к объекту исследования, сформулировал их авторские определения (с. 23-29), а также дефиницию финансово-правового стимулирования внедрения цифровых технологий коммерческими организациями (с. 58-59). Кроме того, он выделил особенности и виды финансово-правовых стимулов (с. 25-26, 34-56). Заслуживает поддержки позиция автора об отнесении финансово-правового стимулирования к комплексному институту финансового права, содержащему его нормы различной подотраслевой и институциональной принадлежности (с. 29, 34-50), а также классификация видов финансово-правового стимулирования по субъектному составу получателей стимулов (с. 30-31).

Концептуальный подход позволил диссертанту выявить в ходе исследования содержание и целевую направленность государственной финансово-правовой политики в контексте стимулирования внедрения коммерческими организациями цифровых технологий (с. 59-80), а также сформулировать понятие и сформировать систему принципов финансово-правового стимулирования, в том числе коммерческих организаций, внедряющих и использующих цифровые технологии (с. 81-103). При этом следует отметить предложенные автором направления совершенствования государственной политики в области финансово-правового стимулирования коммерческих организаций в условиях цифровизации экономики (с. 79-80).

Наиболее пристальное внимание автором было уделено особенностям финансово-правового регулирования стимулирования цифровизации деятельности коммерческих организаций. В частности, благодаря исследованию действующих законодательных и подзаконных нормативно-правовых актов и практики их применения, выявлена специфика бюджетно-

правовых, налогово-правовых и иных финансово-правовых стимулов, используемых коммерческими организациями при условии применения последними цифровых технологий (с. 104-153). Так, вполне обоснованными представляются выделенные автором особенности налогово-правовых стимулов, применяемых в отношении коммерческих организаций в связи с внедрением и использованием ими цифровых технологий (с. 141-142).

Необходимо подчеркнуть взаимосвязь теоретических выводов и практических рекомендаций, сформулированных в работе. Например, сформулированные автором предложения о корректировке норм Налогового кодекса Российской Федерации (с. 131-135) видятся вполне рациональными. Они направлены на временное освобождение на федеральном уровне организаций - участников специальных инвестиционных контрактов от обложения налогом на имущество организаций, транспортным и земельным налогами в отношении соответствующих объектов, используемых в ходе реализации указанных контрактов, в целях стимулирования роста инвестиционной привлекательности всех субъектов РФ без исключения, создания равных условий развития региональной экономики.

Поставленные задачи, логичная структура и непротиворечивая методология позволили автору результативно изучить значительный объем нормативного регулирования (более 90 нормативных правовых актов федерального и регионального уровней), практики его применения и иных данных в русле поставленной цели исследования, выявить особенности финансово-правового стимулирования внедрения цифровых технологий коммерческими организациями. Это обусловило концептуальность и взаимосвязь теоретических выводов, а также обоснованность рекомендаций практической направленности.

Личный вклад диссертанта в науку финансового права характеризуется разработкой концептуальных основ финансово-правового стимулирования внедрения цифровых технологий коммерческими организациями, включая

выделение целей, особенностей и принципов финансово-правового стимулирования внедрения коммерческими организациями цифровых технологий, определение направлений совершенствования государственной политики в указанной области в условиях цифровизации экономики, что не получило должного внимания в отраслевой науке.

Таким образом, диссертационное исследование В.В. Менькова представляет собой самостоятельную и завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития финансово-правовой науки.

Работа В.В. Менькова прошла необходимую апробацию: обсуждена и одобрена на кафедре финансового, банковского и таможенного права имени профессора Нины Ивановны Химичевой ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»; результаты исследования получили освещение в подготовленных диссертантом публикациях, в том числе в рецензируемых научных журналах, а также в выступлениях на международных и иных научно-практических мероприятиях.

Содержащиеся в научном исследовании практические рекомендации и предложения могут представлять интерес для органов законодательной (представительной) и исполнительной власти. Результаты работы, теоретические обоснования и выводы диссертанта могут быть использованы для подготовки учебно-методических материалов, а также в процессе преподавания дисциплин «Финансовое право», «Бюджетное право» и «Налоговое право».

Автореферат диссертации отражает основные ее положения, которые в достаточной степени были изложены в публикациях В.В. Менькова.

Таким образом, диссертация «Финансово-правовое стимулирование внедрения цифровых технологий коммерческими организациями» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. от 11

сентября 2021 г. № 1539), а Меньков Владимир Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

**Научный руководитель**  
**доктор юридических наук, доцент,**  
**профессор кафедры финансового,**  
**банковского и таможенного права**  
**имени профессора Нины Ивановны Химичевой**  
**ФГБОУ ВО «Саратовская государственная**  
**юридическая академия»**

*ЕГ -*

**Беликов Евгений Геннадьевич**

*21.02.2022*

Контактные данные:  
 410056, г. Саратов, ул. Вольская, 1  
 тел.: 8(8452) 299034  
 e-mail: belikovy79@mail.ru

